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Abstrakt V súčasnosti sú QR kódy využívané prakticky kdekoľvek 
a na čokoľvek. Do QR kódu je možné zakódovať akúkoľvek správu 
do stanovej dĺžky. Uvedený príspevok sa zaoberá využitím QR 
kódov na slovenskom bankovom trhu. Konkrétne ide o ich využitie 
klientmi Slovenskej sporiteľne prostredníctvom realizovaného 
dotazníkového prieskumu. Následne je na základe výsledkov 
prieskumu navrhnutá marketingová stratégia, ktorú môžu využiť 
všetky banky na Slovensku, ktoré podporujú platby prostredníctvom 
QR kódov. 
 
Klúčové slová QR kód, banka, prieskum, dotazník, cena, 
distribúcia, propagácia, marketingová stratégia 
 
 
 

1. ÚVOD DO PROBLEMATIKY 
 
QR kód (z anglického quick response code) nahrádza zastarané 
čiarové kódy, ktoré v sebe nevedeli uchovávať väčšie množstvo 
informácií.  QR kód uloží okrem číslic aj písmená a ich 4000 
kombinácií a môže obsahovať adresu, popis produktu, cenu, webovú 
adresu a v podstate akékoľvek údaje (viď. obr. 1). 

 
 

Obr. 1 Príklad QR kódu  
Zdroj: http:// www.techbox.sk/temy/c2447/naucte-sa-pouzivat- 
qr-kody-ziskate-nieco naviac. html) 
 

1.1 Pôvod QR kódu 
 
V roku 1994 divízia spoločnosti Toyota Desno-Wave vytvorila 
systém kódov pre účely automobilky a jej prepracovaného Just-in-
time manažmentu. QR kódy sa veľmi rýchlo stali v Japonsku 
populárne a vďaka svojmu otvorenému štandardu, rozšíreniu 
mobilov s fotoaparátmi a jednoduchými čítačkami ich začali 
využívať takmer všetky firmy či jednotlivci. V súčasnosti sú podľa 
Rouillarda (2008), QR kódy využívané kdekoľvek a na čokoľvek. 
Do QR kódu je možné zakódovať akúkoľvek správu do dĺžky 3000 
bajtov, teda takmer 4300 znakov alebo vyše 7000 číslic. Takto si 
môže jednotlivec napríklad na vizitku umiestniť QR kód s ďalšími 

informáciami o sebe, firme či priamo odkaz na firemnú alebo 
osobnú web stránku (viď. obr. 2). 
 

 
 

Obr. 2 Vizitka s využitím QR kódu  
Zdroj:http://www.qr-kody.cz/qr/qr-code-manual.htmlwww.qr-
kody.cz) 

 
1.1 Využitie QR kódov v platobnom styku  

 
Slovenská spoločnosť Forsys prišla pred rokom so zaujímavou 
technológiou nazvanou  by square. Táto technológia využíva QR  
kódy na jednoduché sprostredkovanie platobného styku. Celá      
podstata technológie by square je postavená na snahe zjednodušiť a 
urýchliť proces platenia faktúr. QR kódy v tomto smere predstavujú 
pomerne jednoducho aplikovateľnú pomôcku, tj. že pomocou         
inteligentných telefónov môže QR kódy čítať ktokoľvek. Aj z toho 
dôvodu sú tieto kódy považované za jeden z hlav-
ných                  marketingových nástrojov. Kódy v tomto prípade 
predstavujú        zakódovaný zdroj informácií. Kód  v oranžovom rá-
mčeku má v sebe zakódované hlavné údaje o faktúre a naskenova-
ním kódu v modrom rámčeku sa môže aktivovať žiadosť o uhrade-
nie platby (viď. obr. 3). 
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Obr. 3 Príklad využitia QR kódu pomocou technológie  
By square pri úhrade platieb  

Zdroj:http://www.superfaktura.sk/blog/invoice-by-square-na-
superfakture 
 
QR kódy sa v prípade by square neobmedzujú iba na jednorazové 
platby, ale je možné pomocou nich vytvoriť aj trvalý platobný      
príkaz. Hlavnou výhodou tohto riešenia má byť šetrenie času ako 
pre jednotlivca, tak aj pre firmy, ktoré uhradené faktúry               
spracovávajú. Porovnanie potrebného času na prečítanie QR kódu a 
ručné prepísanie základných údajov z faktúry hovorí jasne                
v prospech technológie by square. Z pohľadu jednotlivcov aj firiem 
je možné faktúry jednoducho uhrádzať bez ohľadu na to, či sú v 
elektronickej alebo v papierovej forme, či už pomocou PC alebo   
aplikácie v  telefóne. Budúcnosť vidieť aj vo forme čítačiek QR    
kódov, ktoré by boli priamo integrované v bankomatoch a dostupné 
aj v bankách, čo by celý proces ešte viac uľahčilo a sprístupnilo aj 
používateľom bez čítačky kódov, resp. bez inteligentného telefónu. 
V tomto prípade stačí priloženie faktúry k bankomatu. 
 
Podľa Shin, Jung, Chány (2012), z psychologického hľadiska ide 
o veľkú perspektívu a výhodu realizácie bezhotovostných prevodov 
peňažných tokov. Rovnako ako online platby, aj platba mobilom má 
za cieľ urýchliť úhradu faktúr. Odberatelia nemusia vypĺňať príkaz 
na úhradu manuálne a kontrolovať, či sa nepomýlili pri zadávaní. 
Údaje sa z faktúry nasnímajú pomocou mobilu a aplikácie danej 
banky, ktorej sú klientom. Platby faktúr prostredníctvom mobilu si 
netreba mýliť s platbami cez mobilných operátorov. V tomto 
prípade sa celá transakcia odohráva priamo v internet bankingu 
používateľa, ktorý sa rozhodne uhradiť faktúru cez QR kód. Podľa 
Maestre (2012) a podľa Lee, Kim, Lim, Jo (2010), úhrada platieb 
pomocou QR kódov je zabezpečená rôznou úrovňou ochrany 
údajov, ktoré sú v súčasnosti použiteľné a preto by nemali mať 
jednotlivci a firmy obavy ohľadom bezpečnosti prenášaných údajov.  
 
Platby uskutočňované prostredníctvom QR kódov a  zasielanie 
informácií prostredníctvom QR kódov predstavujú novinku na 
slovenskom bankovom trhu. Z dôvodu rôznych možností využitia 
QR kódov je dôležité, aby podnikatelia používali jednotnú aplikáciu 
na úhradu platieb. Mohlo by sa totiž stať, že aplikácia určitej banky 
by nedokázala prečítať faktúry niektorej firmy. Banky v Českej 
republike sa v rámci České bankovní asociace dohodli na programe 
na vytváranie QR kódov, ktorý budú preferovať. Slovenská banková 
asociácia vyvinula štandard platobného príkazu zobrazeného QR 
kódom.  
 
V súčasnosti je možné využiť platbu QR kódom v Slovenskej 
sporiteľni, Unicredit bank a PrimaBanke. Na Slovensku je platba by 
square podporovaná najrozšírenejšími mobilnými platformami iOS 
aj Android, ľudia si ju môžu stiahnuť zadarmo z Apple Store alebo 
Google Play. Tatra banka má svoju vlastnú aplikáciu, kde sa dá 
využiť QR kód. Podobne aj ČSOB má vlastnú aplikáciu, ktorá 
využíva možnosti QR kódu v internet bankingu. Ostatné banky napr. 
VUB takéto možnosti pripravujú. Súčasný prehľad podpory platieb 

prostredníctvom QR kódov vybraných bánk na Slovensku je 
uvedený v tabuľke 1. 
 
Tabuľka 1 Prehľad bánk v SR a ich podpora platieb prostredníctvom 
QR kódu (apríl 2013) 

Banka 
Podpora 
platieb By square 

Vlastné 
aplikácie 

Slovenská sporiteľňa áno áno áno 
UniCredit bank áno áno nie 
Prima banka áno áno áno 
Tatra banka áno nie áno 
VÚB banka pripravuje nie nie 
ČSOB áno nie áno 

Zdroj: vlastné spracovanie 
 

2. PRIESKUM VYUŽITIA QR KÓDOV NA ÚHRADU 
PLATIEB VO VYBRANEJ  BANKE  NA  
SLOVENSKU 

 
2.1 Metodika 

 
V súčasnosti platby prostredníctvom QR kódov umožňujú využívať 
svojim klientom vybrané banky na Slovensku. Prvou bankou, ktorá 
prišla s možnosťou využívať na úhradu platieb QR kódy patrí od 
septembra 2012 aj Slovenská sporiteľňa, a.s.. Z dôvodu, že klienti 
banky nevedia o tejto možnosti, cieľom prieskumu bolo zistiť, či 
klienti Slovenskej sporiteľne majú záujem o využitie QR kódov na 
úhradu svojich platieb a na základe výsledkov navrhnúť vhodnú 
marketingovú stratégiu za účelom väčšieho povedomia a využitia 
QR kódov na slovenskom bankovom trhu. 
 
Na prieskum zavedenia a využitia QR kódov Slovenskou 
sporiteľnou bola podľa Kamenistej (2013), zvolená kontaktná 
metóda osobné dopytovanie. Dopytovanie prebehlo osobne priamo 
vo vybranej pobočke Slovenskej sporiteľne v mesiaci apríl 2013. 
Dostupnú vzorku pri prieskume tvorili klienti banky vo veku nad 15 
rokov. Výberový súbor tvorilo náhodne oslovených 210 klientov 
Slovenskej sporiteľne. Klienti boli oslovení pomocou pracovníkov 
Slovenskej sporiteľne, čo bolo vopred dohodnuté s vedením banky. 
Na získavanie primárnych údajov bol použitý dotazník ako jeden 
z nástrojov marketingového prieskumu. Dotazník vypĺňali 
respondenti priamo vo vybranej banke. Dotazník obsahoval 
uzatvorené otázky, ktoré boli formulované tak, aby ich vypĺňanie 
bolo pre respondentov čo najjednoduchšie a časovo čo najmenej 
náročné.  V dotazníku boli zisťované nasledujúce informácie: 

- sociálne charakteristiky (pohlavie, vek, sociálne 
postavenie), 

- záujem o úhradu platieb prostredníctvom QR kódov, 
- druhy platieb pri ktorých je najväčší záujem o využívanie 

QR kódov, 
- časnosť využívania týchto spôsobov platieb, 
- bezpečnosť pre klientov.  

 
2.2  Výsledky prieskumu 
 
Na prieskume sa zúčastnilo 31% mužov a  69% žien.  Najväčšiu 
skupinu (33%) tvorili respondenti vo veku 30 – 39 rokov. Druhou 
skupinou (29%) boli respondenti vo veku 19 – 29 rokov. Najväčšiu 
skupinu tvorili zamestnaní respondenti (58%). 
 
Väčšina respondentov (63%) vyjadrila v prieskume záujem 
o využívanie úhrady platieb prostredníctvom QR kódov, približne 
20% nemá záujem o daný spôsob platieb a 17% nevedelo odpovedať 
(viď. obr. 4). Tí respondenti, ktorí nevedeli, čo sú QR kódy a spôsob 
ich využitia, tento termín im bol pracovníkmi sporiteľne vysvetlený.  
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Obr. 4 Záujem o využívanie platieb prostredníctvom QR kódov 
 
Najviac respondentov (40%) by využilo QR kódy na úhradu 
trvalých príkazov. Na druhom mieste sú úhrady SPOROžíra, 
SIPO,  nasledujú faktúry a nakoniec iné platby (viď. obr. 5). 
 

 
 

Obr. 5 Druhy platieb prostredníctvom QR kódov 
 

Viac ako 55% respondentov by využívalo v budúcnosti platby 
prostredníctvom QR kódov často, občas 25% respondentov 
a približne 20% respondentov by tento spôsob platieb nevyužívalo 
(viď. obr. 6). 
 

 
 

Obr. 6 Časnosť využitia spôsobov platieb  
prostredníctvom QR kódov 

 
Bezpečnosť je podľa prieskumu jedným z najdôležitejších faktorov. 
Takmer 80% respondentov jednoznačne označilo bezpečnosť tohto 

spôsobu platieb ako kľúčovú pri rozhodovaní prejsť na uvedený 
spôsob úhrady platieb. 
 

2.3. Návrh marketingovej stratégie na základe výsledkov 
prieskumu   

 
Marketingový mix je zložený zo základných nástrojov ako produkt, 
cena, distribúcia a komunikácia. V oblasti poskytovania služieb sú 
podľa Birnerovej, Križanovej (2012), dôležité aj doplňujúce 
marketingové nástroje a to ľudský činiteľ, procesy, prostredie a 
služby zákazníkovi. Zosúladenie týchto všetkých marketingových 
nástrojov môže pre banku pri využívaní platieb prostredníctvom QR 
kódov predstavovať získanie konkurenčnej výhody pred ostatnými 
bankami.  
 
Cena produktov Slovenskej sporiteľne je tak, ako celá stratégia 
banky, určená konzervatívne. Cena do veľkej miery súvisí s 
produktom samotným, preto je vhodné podľa Kamenistej (2013), 
v rámci cenovej stratégie ponúkať spôsob platieb pomocou QR 
kódov v maximálne dvoch alternatívach (bežný účet, študentský 
účet). 
 
Distribúcia je zabezpečená veľmi bohatou sieťou pobočiek 
Slovenskej sporiteľne. Jedná sa najmä o sieť bankomatov, 
firemných centier (17), obchodných miest (300) a SPOROcentier 
bývania (10).  Jednoznačne sa jedná o jednu z najväčších sietí bánk 
a obchodných miest v rámci Slovenskej republiky. Pre distribúciu 
nového bankového produktu, tj. platieb prostredníctvom QR kódov 
postačuje využívať doteraz vybudované distribučné miesta. 
Samozrejmosťou pre zvýšenie povedomia nového spôsobu platieb 
podľa Šukalovej, Poniščiakovej (2012), je ponúkanie tejto služby 
novým aj existujúcim klientom prostredníctvom pracovníkov bánk.  
 
Bankový sektor patrí medzi odvetvia, ktoré sa vyznačujú najvyššími 
výdavkami na marketingové aktivity a reklamné kampane (reklama 
v televízii, reklamné billboardy). ,,Aj napriek dostatočným 
finančným prostriedkom na takéto aktivity si banky uvedomujú 
marketingovú silu sociálnych sietí, a preto tento nástroj nepodceňujú 
a snažia sa ho využiť na maximum a neustále svoje aktivity 
prostredníctvom sociálnych sietí inovovať a vylepšovať“. 
(Kunertova, 2012). Preto by bolo vhodné využiť na propagáciu tohto 
spôsobu platieb aj sociálnu sieť. Celkovú komunikáciu banky 
možno charakterizovať podobne ako celú stratégiu za tradičnú a 
pomerne konzervatívnu. Svedčia o tom napríklad aj reklamné spoty, 
ktoré svojím obsahom zdôrazňujú dôležitosť rodiny, bývania, tj. 
tradičných hodnôt. Je vhodné pokračovať v týchto aktivitách. 
Webová stránka banky je prehľadná a poskytuje dostatočné 
množstvo informácií o Slovenskej sporiteľni. Informácie sú 
prehľadne spracované a preferujú firemné farby – červenú a 
svetlomodrú. Spôsob platieb prostredníctvom QR kódov je nutné 
v rámci web stránky na určité obdobie umiestniť na viditeľnom 
mieste a tiež zvýrazniť. Na základe výsledkov prieskumu je 
potrebné zdôrazniť klientom banky bezpečnosť uvedeného spôsobu 
platieb. Z dôvodu, že nižší záujem na využitie platieb 
prostredníctvom QR kódov bol pri úhrade faktúr, zamerať sa na 
podnikateľov a informácie o tomto spôsobe platieb im poslať 
poštou, prípadne ich osloviť pracovníkmi banky telefonicky alebo 
osobne priamo v banke a vysvetliť im výhody, ktoré takýmto 
spôsobom získajú. 
 
 

3. ZÁVER 
 
Banky sa musia správať rovnako trhovo ako každý iný 
podnikateľský subjekt. Musia sa zamerať na tie požiadavky 
zákazníkov, ktoré považuje za prioritné. V súčasnosti v oblasti 
bankovníctva ide predovšetkým o kvalitatívnu stránku služieb. 
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Banky sa snažiť o dosiahnutie funkčnej kvality, ktorá zahŕňa 
empatiu pracovníkov a ich ústretovosť ale aj technickú kvalitu, 
ktorú predstavuje napríklad bezpečnostné zabezpečenie internet 
bankingu. Konkurenčnú výhodu môžu banky získať aj 
prostredníctvom uvádzania nových bankových produktov na trh. 
Medzi nový bankový produkt patrí tiež úhrada platieb 
prostredníctvom QR kódov.  Výsledky prieskumu potvrdili, že 
väčšina respondentov (65% respondentov) má záujem o daný 
spôsob realizácie platieb a tiež, že tento spôsob úhrady platieb by 
využívali často (55 % respondentov). Výsledky uvedeného 
prieskumu ako aj marketingovú stratégiu ohľadom využívania QR 
kódov v platobnom styku môžu využiť okrem Slovenskej sporiteľne 
aj ďalšie banky na slovenskom trhu, ktoré uvedený spôsob platieb 
už v súčasnosti ponúkajú a tiež banky, ktoré v budúcnosti uvažujú 
o zavedení QR kódov v rámci platieb a poskytovania informácií 
svojim klientom. 
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